

Publicație editată de Parohia TOMA COZMA, ISSN 2067 - 8274  
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași, tel/fax: 0232 211 273,  
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844  
Preot II Iustinian-Ionuț Răduc, tel. 0729 935 888,  
Secretar redacție Vasilica Onofrei, tel. 0741 706 602,  
redactor\_scf@yahoo.com  
www.parohiatomacozma.ro,  
parohiatomacozma@gmail.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

## Tradiționalul Pelerinaj de Florii

În protopopiatele din Arhiepiscopia Iașilor s-a organizat ieri, 16 aprilie a.c., tradiționalul Pelerinajul de Florii, unde sute de credincioși au rememorat drumul parcurs de Mântuitorul Hristos, de la mormântul lui Lazăr, din Betania, spre Ierusalim.



După oficierea Slujbei Vecerniei la Biserica „Sfinții Apostoli Petru și Pavel” - Bărboi, s-a pornit în procesiune pe str. Costache Negri, prima oprire fiind în dreptul Bisericii „Sfântul Sava”. Apoi, soborul de preoți, condus de IPS Mitropolit Teofan și credincioșii s-au oprit în dreptul Mănăstirii „Sfinții Trei Ierarhi”, unde s-a rostit, de asemenea, o ectenie. De pe Bulevardul „Ștefan cel Mare și Sfânt” procesiunea a



continuat spre Catedrala mitropolitană din Iași.

Ne-a bucurat prezența la această manifestare a unui număr foarte mare de creștini din parohia noastră alături de PC Părinte Paroh Mihai Mărgineanu.

Cronicar  
Foto: Constantin Ciofu

## PROGRAMUL ACTIVITĂȚILOR RELIGIOASE ȘI GOSPODĂREȘTI ÎN SĂPTĂMÂNA PATIMILOR

### DUMINICA FLORIILOR, 17 aprilie

- 8.00 – Utrenie, Sf. Liturghie și pomenirea morților  
- 18.00 – DENIE

### LUNI, 18 aprilie

- 9.00 – Curățenie generală pentru Sărbători  
- 18.00 – DENIE

### MARTI, 19 aprilie

- 9.00 – Curățenie generală pentru Sărbători  
- 18.00 – DENIE

### MIERCURI, 20 aprilie

- 9.00 – Curățenie generală pentru Sărbători  
- 18.00 – DENIE

### JOI, 21 aprilie

- 8.00 – 12.00 - Sf. Liturghie în cadrul căreia se consacră Sfânta Împărtășanie pentru cei bolnavi pentru tot anul  
- 18.00 – 22.00 - DENIA CELOR 12 EVANGHELII

### VINERI, 22 aprilie

**ZI ALITURGICĂ - NU SE ÎMPĂRTĂȘEȘTE!**  
- 9.00 – Scoaterea SFANTULUI AER (care simbolizează Punerea în mormânt a Mântuitorului)  
- 18.00 – 22.00 – DENIA PROHODULUI DOMNULUI

### SÂMBĂTĂ, 23 aprilie

- 8.00 – Amenajările și pregătirile pentru Sfânta Înviere  
- Conform rânduielilor canonice, Slujba întru cinstirea Sfântului Mare Mc. Gheorghe este transferată în a doua zi de Paști. Având vedere și importanța și semnificația Sâmbetei celei Mari, recomandăm creștinilor care își serbează onomastica, să-și cinstească în a doua zi de Paști pe sfântul lor ocrotitor.  
- 24.00 – Slujba Utreniei și a Sfintei Liturghii care vor începe afară continuându-se în Sfânta Biserică și încheindu-se cu rugăciunea de binecuvântare a bucatelor tradiționale (carne, ouă, pască, cozonac).

**Din considerente canonice temeinice și pentru a nu afecta desfășurarea serviciului liturgic, preotul NU MAI POATE SPOVEDI în Săptămâna Patimilor (17 aprilie– 23 aprilie a.c.), aceasta având un caracter cu totul special, dedicat Jertfei Mântuitorului și nu problemelor noastre personale.**

**În schimb, pentru cei ce nu au reușit să se spovedească și să se împărtășească, suntem la dispoziție în celelalte posturi, dar și în orice altă perioadă, în funcție de nevoile personale, dar cu o prealabilă postire de minimum trei zile.**



**În Duminica a doua după Paști, Duminica Tomii, este Hramul Mare al parohiei noastre, în cinstea Sfântului Slăvitului Apostol Toma, patronul și ocrotitorul bisericii parohiale.**

**Cei care doresc să ne sprijine financiar sau prin alte forme pentru organizarea acestei mari sărbători, vă rugăm a vă adresa la Pangarul Parohiei sau la Oficiul Parohial, tel. 0232 211 273.**

# Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

## Duminica Florilor



**Evanghelia duminicii (Ioan XII, 1-18)**

- Deci, cu șase zile înainte de Paști, Iisus a venit în Betania, unde era Lazăr, pe care îl înviase din morți.
- Și l-au făcut acolo cină și Marta slujea. Iar Lazăr era unul dintre cei ce ședea cu El la masă.
- Deci Maria, luând o litră cu mir de nard curat, de mare preț a uns picioarele lui Iisus și le-a șters cu părul capului ei, iar casa s-a umplut de mirosul mirului.
- Iar Iuda Iscarioteanul, unul dintre ucenicii Lui, care avea să-L vândă, a zis:
- Pentru ce nu s-a vândut mirul acesta cu trei sute de dinari și să-i fi dat săracilor ?
- Dar el a zis aceasta nu pentru că îi era grijă de săraci, ci pentru că era fur și, având punga, lua din ce se punea în ea.
- A zis deci Iisus: Las-o, că pentru ziua îngropării Mele l-a păstrat.
- Că pe săraci totdeauna îi aveți cu voi, dar pe Mine nu

Mă aveți totdeauna.

- Deci mulțime mare de iudei au aflat că este acolo și au venit nu numai pentru Iisus, ci ca să vadă și pe Lazăr pe care-l înviase din morți.
- Și s-au sfătuit arhieriei ca și pe Lazăr să-l omoare.
- Căci, din cauza lui mulți dintre iudei mergeau și credeau în Iisus.
- A doua zi, mulțime multă, care venise la sărbătoare, auzind că Iisus vine în Ierusalim,
- Au luat ramuri de finic și au ieșit întru întâmpinarea Lui și strigau: Osana ! Binecuvântat este Cel ce vine întru numele Domnului, Împăratul lui Israel !
- Și Iisus, găsimd un asin tânăr, a șezut pe el, precum este scris:
- „Nu te teme, fiica Sionului! Iată Împăratul tău vine, șezând pe mânzul asinei” .
- Acestea nu le-au înțeles ucenicii Lui la început, dar când S-a preaslăvit Iisus, atunci și-au adus aminte că acestea erau scrise pentru El și că acestea l-au făcut Lui.
- Deci da mărturie mulțimea care era cu El, când L-a strigat pe Lazăr din mormânt și l-a înviat din morți
- De aceea L-a și întâmpinat mulțimea, pentru că auzise că El a făcut minunea aceasta.

# 2%

**Până pe 1 mai, puteți Direcționa 2% din impozitul pe venitul dvs. pentru lucrările și activitățile pe care le susține**

**PAROHIA "TOMA COZMA"**  
(strane noi, refacerea gardului degradat)

## BINECUVÂNTAREA DE LA FLORII

◆ La sărbătoarea „Florilor”, a *Intrării Domnului în Ierusalim*, se sfințesc cu agheasmă și se împart tuturor credincioșilor, la slujba Utreniei, ramuri de salcie înfrunzită, pe care aceștia le vor ține în mâini pe tot parcursul Sfintei Liturghii, purtându-le apoi acasă și așezându-le la icoane. Ramurile aduc cu ele binecuvântarea lui Dumnezeu în fiecare casă, fiind semn al Intrării triumfale a lui Hristos în sânul familiei.

◆ *Astăzi, de Sărbătoarea Florilor, praznic împărătesc, se face dezlegare la pește, untdelem și vin.*

◆ *În această sfântă zi, dorim să-i felicităm pe creștinii noștri care își serbează ziua numelui. Astăzi sunt sărbătoriți toți creștinii cu numele de „Florin”, „Florica”, „Floarea” etc., precum și a celor care poartă nume de flori și nu-și regăsesc în calendar un sfânt omonim. De asemenea, adresăm tuturor enoriașilor, prietenilor parohiei Toma Cozma, cititorilor și colaboratorilor revistei parohiale, donatorilor, ostenitorilor și tuturor celor care ne ajută în activitățile pe care le organizăm, sincere urări de sănătate, bucurie și frumoase împliniri duhovnicești.*

**La mulți ani !**

## Intrarea în Ierusalim - anticipare a intrării în Împărăția lui Dumnezeu

Sărbătoarea Intrării Domnului în Ierusalim reprezintă încununarea omenească a activității propovăduitoare a Domnului Hristos, dar și început al pătimirii Sale. Hristos pătimește pentru ofensele verbale din partea cărturarilor și fariseilor care Îl invidiau și Îl urau, deși ei ar fi fost chiar cei care trebuiau să-l susțină, căci cunoșteau Legea. A pățimit pentru îndoiala ucenicilor care totuși îl ascultaseră și văzuseră atâtea minuni și care se juraseră că-l vor fi credincioși până la moarte. A pățimit prin umilirile la care este supus datorită excesului de zel al unor ostași exaltați, care credeau că-și fac datoria printr-o execuție batjocoritoare a unui om nevinovat. Dar ceea ce definim ca Patima lui Hristos se referă mai cu seamă la suferințele Sale trupești, care vor culmina cu răstignirea pe cruce.

Rezultat al înverșunării celor care au pus la cale să-L omoare, Pățimirea Domnului Hristos reflectă deopotrivă nestatornicia firii omenești, invidia și trădarea, dar și nejustificata violență. Pe de altă parte, însă, Pățimirea lui Hristos o privim ca piatră de temelie pe care Dumnezeu a clădit mântuirea omului. Din această perspectivă, Intrarea lui Iisus în Ierusalimul pământesc este o prefigurare a intrării în Împărăția lui Dumnezeu, cu trupul Său omensc, care este mai presus de moarte și stricăciune.

Intrarea triumfală în Ierusalim Îl arată pe Hristos ca un biruitor al răului, ca un izbăvitor pentru popor. Hristos îl înviase pe Lazăr cel mort de patru zile, dovedind prin aceasta că moartea, ca o sumă a tuturor relelor lumii, poate fi biruită. Lazăr cel înviat îl indică pe Hristos ca izvor al vieții, că are puterea lui Dumnezeu și că El este Omul care-i poate mântui pe oameni.

Dar intrarea Sa în Ierusalim este și o prefigurare a intrării în Ierusalimul ceresc, o prefigurarea a Învierii Lui care va avea loc peste câteva zile, un Paște anticipat.

Ramurile pe care le purtăm în mâini astăzi, ca și participarea la Sfânta Liturghie din această zi, ne fac părtași la acel moment de solemnitate și bucurie, de emoție și exuberanță când Intrarea lui Iisus Hristos în Ierusalim a purtat în sufletele celor care-l aclamau lumina unei revelații aparte ce i-a determinat să strige „Osana !” Acum, la hotarul dintre Postul Mare și Săptămâna Patimilor, ramurile cu muguri pe care le purtăm devin stindard al bunelor noastre intenții ce devin fermentul pentru schimbarea în bine pe care am plămădit-o prin postire.

Denumirea de „Florii” nu doar a dat odinioară conținut creștin străvechii sărbători a florilor, ci mai ales adună azi ca într-un buchet, florile virtuților și jertfelor deprinse în post, florile calităților și meritelor pe care le-am agonisit prin osteneală și le oferim ca pe niște daruri lui Hristos, Cel care intră astăzi în Ierusalimul nostru sufletesc pentru a răstigni în noi păcatul și a ne vindeca de patimile ce ne bântuie.

Numim „triumfală” Intrarea în Ierusalim a lui Hristos, deși, de fapt, ea marchează începutul pătimirii Sale. Dar această pătimire a sa este mântuitoare pentru umanitate, căci aduce biruința asupra răului din noi și posibilitatea vindecării de patimi ucigătoare de suflet, precum: invidia cărturarilor și fariseilor, lăcomia de bani și trădarea lui Iuda, frica prea mare a lui Petru, lașitatea lui Pilat, violența soldaților romani, ignoranța mulțimilor atât de vulnerabilă la manipulare.

Iată de ce Intrarea triumfală a Mântuitorului Hristos în Ierusalim nu trebuie privită doar ca un eveniment trecut ci ea ne cheamă și astăzi a o actualiza, adică a trăi bucuria comuniunii cu El, dar și a cunoaște, a înțelege și a aplica în propria noastră viață Învățătura Sa, pe care a pecetluit-o cu scump Sângele Său. .

*Pr. Mihai Mărgineanu și Andrei Vizitiu*

## Semnificația principalelor rânduieli din cadrul Tainei Sfântului Botez

*(continuare din numărul trecut)*

### Exorcismele

De pregătirea pentru primirea Botezului țin și exorcismele. *Ritul exorcismului ca și cel al lepădării de satana constituie — după cum afirmă Paul Evdokimov, - lucrarea preliminară a Tainei Botezului și ele sunt necesare deoarece “făgăduința botezului”, “marea și fericita mărturisire de credință în Sfânta Treime cere un adevărat jurământ prin care credinciosul se unește cu Hristos” după ce a fost mai întâi eliberat de sub puterea celui rău, lepădându-se de el.*

Semnificația exorcismelor este profundă, întrucât, așa cum mărturisea Sfântul Ioan Gură de Aur, ele au ca efecte *alungarea demonilor, curățirea minții, pocăința inimii, adică pregătirea psihologică a catehumenului pentru primirea adevăratului stăpân și împărat.*

Primele rugăciuni de exorcizare sunt rostite spre apus (locașul întunericului și al îngerilor lui) pentru că se adresează direct diavolului, blestemându-l și izgonindu-l de la catehumen; celelalte două sunt rostite spre Răsărit, căci sunt adresate lui Dumnezeu, rugându-L să înlăture orice putere și influență a celui rău de la cel care se va boteza.

Ultima rugăciune cuprinde o formulă specială de exorcizare care se repetă de trei ori, fiind însoțită de suflarea și însemnarea în chipul crucii peste frunte, gură și pieptul pruncului.

Suflarea de trei ori peste fața catehumenului (pruncului) și însemnarea cu semnul crucii simbolizează eliberarea nu numai spirituală ci chiar și fizică, înseamnă purificarea chiar și a aerului pe care-l respirăm și care, în actul exorcismului, redevine pur și dar al lui Dumnezeu; prin aceasta, viața este restabilită în dependența ei de Dumnezeu, ca dar pe care Dumnezeu l-a făcut omului la început.

Aceasta suflare peste fața celui ce vine la Botez este suflul vieții asemănător celui dat de Dumnezeu la crearea omului (cf. *Facere 2,7*).

*A consemnat Vasilica Onofrei după Marilena Sofronea, Tainele de inițiere. Taina Botezului, Editura Vasiliana, Iași, 2006, pp.124-127 (continuare în numărul viitor)*

## Nimic nu este întâmplător



Datorită dumnealor elevii școlii noastre nu numai că au învățat cum se încondeiază ouăle, dar s-au putut bucura de tot ceea ce înseamnă acest lucru.

Noi le mulțumim atât dumnealor, cât și Parohiei Toma Cozma.

Mulțumim!

*Prof. Popescu Luminița*

*Duminică, 17 aprilie a.c., ora 15.00 va avea loc, în prezența IPS Mitropolit Teofan, Vernisajul Expoziției de ouă încondeiate, la care vor fi expuse și ouăle lucrate de copiii și tinerii prezenți la Cursul de încondeiat ouă desfășurat la parohia noastră.*

## Acțiuni umanitare în Postul Mare

*Sâmbătă, 16 aprilie a.c., s-au încheiat acțiunile filantropice organizate în Postul Mare, mergându-se la Spitalul Șipote, secția exteroară a Spitalului de Psihiatrie Socola, unde au fost oferite cca 150 pachete bolnavilor din această instituție și, de asemenea, au mai fost oferite încă 20 pachete pentru persoane nevoiașe sau bătrâni bolnavi din parohie.*

Mulțumim mult tuturor creștinilor care au adus ofrande la biserică precum și celor care s-au implicat în organizarea pachetelor: domnișoarei Iuliana Nechita, doamnelor Aurica Raveica, Mihaela Cărăușu, Floarea Cimpoi, Frosina Crudu, domnilor Neculai Cimpoi, Petrică Tărăboi, Dumitru Geru.

Mijlocul de transport până la Spitalul Șipote a fost asigurat de către PC Părinte Paroh Mihai Mărgineanu, iar distribuirea pachetelor către bolnavi a fost realizată de domnișoara Iuliana Nechita și domniile Petrică Tărăboi, Constantin Ciofu și Dumitru Geru.

## SĂRBĂTORIȚII DUMINICII

Duminica de astăzi se constituie într-un fericit moment aniversar, pentru membrii Corului nostru Parohial. Transmitem cele mai frumoase gânduri și urări de felicitare, doamnei Simona Casian și



domnului **L u c i a n Dolhăscu**, care *astăzi, 17 aprilie*, își serbează ziua de naștere.

Aceleași gânduri le îndreptăm și către domnul Valentin Stroe, colaborator



apropiat la **s t r a n a** parohiei, pe care dorim să îl felicităm atât pentru ziua de naștere cât și pentru apropiatul moment al hirotonirii întru diacon care va avea loc în a treia zi de Paști.

**Rugăm pe Bunul Dumnezeu să le binecuvânteze viața și familia cu minunate și sfinte daruri. La mulți ani!**

